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Управление качеством в вузе, реализующем полномасштабную информационно-коммуникационную дистанционную образовательную технологию

Мы живем в драматическую эпоху наиболее экстремальных социальных изменений во всей известной нам истории человечества
. Резко ускорилось старение знаний. Если 200-300 лет тому назад одни и те же технологии передавались от деда к отцу и от отца к сыну, то теперь технологии и связанные с ними знания обновляются каждые 3-5 лет, изменяя жизненный уклад общества. Быстрые изменения теперь бросают вызов нашим способностям управлять нашими институтами и учиться. Мы должны учиться тому, как адаптироваться к новым и постоянно изменяющимся условиям. При этом следует понимать, что будущее требует непрерывной учебы. Образование в современном мире становится стратегическим государственным ресурсом и фактором безопасности, таким же, как энергетические, продовольственные ресурсы, запасы пресной воды и т.д. 

Мир развивается в направлении становления общества и экономики знаний. В такой экономике все граждане, способные получить высшее образование будут к этому стремиться, чтобы обеспечить свою конкурентоспособность на рынке труда. Администрация США уже сейчас ставит вопрос о том, чтобы все 90% населения, способные освоить программы высшего образования, получили бы его как минимум, на уровне бакалавриата. Инвестиции в новые знания становятся наиболее эффективной областью вложения капитала
, 
. В развитых странах доля ВНП, создаваемая теми, кто имеет высшее образование, составляет на сегодня порядка 70%.

Несомненно, это сказывается на жизненном укладе общества. На смену прежнему стилю жизни, когда одного высшего образования (или двух) хватало на всю жизнь, и это было прерогативой интеллектуальной элиты, приходит новый жизненный стандарт, сформулированный ЮНЕСКО как «образование для всех и образование через всю жизнь». 

К этой сложности необходимо адаптироваться, так как альтернативы ей нет. Национальным высшим школам брошен вызов, способны ли они обеспечить доступное, качественное и непрерывное образование широким слоям населения. И от того, способны ли они дать на него адекватный ответ во многом будет зависеть конкурентоспособность государства на международной арене. 

В настоящее время в экономически развитых странах для управления качеством широко и успешно применяется теория Всеобщего управления качеством (Total Quality Management – TQM)
. К этой теории последовательно приближаются и стандарты управления качеством ISO, особенно, ISO 9001:2000. В него вошел ряд ключевых положений TQM, в частности, понимание качества как того, что вправе ожидать потребитель от товара, работы, услуги, понятие лидерства, цикл Деминга Plan-Do-Check-Act и т.п. Отметим, что классификатором Всемирной Торговой организации, насчитывающим около 150 видов услуг, образование отнесено именно к услугам, наравне с медицинскими, банковскими, транспортными и пр. Это принципиальный момент, поскольку среди части образовательного сообщества бытует мнение, что образование нельзя относить к услугам, и системы менеджмента качества для него неприемлемы.  

Мировое образовательное сообщество решает проблемы управления качеством на базе принципов TQM. Эта работа, например, успешно ведется Европейским фондом управления качеством. Более продвинутый подход применяется в США, где известная в области управления качеством организация Балдридж Нэйшнл Кволити Програм совместно с северно-центральной ассоциацией колледжей и школ в рамках “Проекта улучшений академического качества” (Academic Quality Improvement Program-AQIP) перешли к ежегодной, т.е. непрерывной аккредитации своих членов на основе принципов TQM. При этом следует отметить, что после первичной сертификации вуза его успехи в повышении качества оцениваются по его индивидуальной траектории совершенствования реализуемых бизнес-процессов в соответствии с выбранной вузом стратегией развития.


Так что же ожидает потребитель от современного высшего образования? Для ответа на этот вопрос необходимо уточнить, кто является потребителем образовательных услуг. Во-первых, это студент (и его родители, зачастую оплачивающие образование), во-вторых – работодатель, а в третьих – государство и общество в целом.


Начнем с государства и общества. Лидерами стран «группы восьми» 16 июля 2006 года в Санкт-Петербурге принят документ «Образование для инновационных обществ в xxi веке». В нем высказана поддержка принципа “образование для всех”, а также указывается: «Мы будем способствовать формированию глобального инновационного общества посредством развития и интеграции всех трех элементов «треугольника знаний» (образование, исследования и инновации), крупномасштабного инвестирования в человеческие ресурсы, развития профессиональных навыков и научных исследований, а также путем поддержки модернизации систем образования, с тем чтобы они в большей степени соответствовали потребностям глобальной экономики, основанной на знаниях. … Мы должны генерировать новые знания и стимулировать инновации для достижения устойчивого экономического роста в долгосрочной перспективе. … Мы будем формировать инновационные общества, которые обеспечивают непрерывное повышение квалификации профессиональных кадров и творческие возможности для обучения в течение всей жизни человека ... Мы будем готовить наших граждан к тому, чтобы адаптироваться к переменам посредством обучения в течение всей жизни. 

Перед высшим образованием это выдвигает требование его ориентации на формирование профессиональных компетенций и инновационную направленность, т.е. создание новых знаний. При этом, с учетом быстрого устаревания информации, в обществе знаний решающим становится не то, какой багаж знаний накоплен индивидуумом на конкретный момент времени. 

Важнейшим компонентом профессиональной подготовки становится развитие у обучаемого навыков и умений работать в современных информационных средах для получения информации, необходимых ему для решения стоящих перед ним производственных задач, достижение сочетания специалиста/ученого и бизнесмена, способного стать эффективным игроком на венчурном рынке, подготовка чиновника – современного менеджера, готового поддержать инновации. 

Для бизнеса качественное высшее образование наемного работника – его способность решать задачи, обеспечивающие конкурентоспособность предприятия на соответствующем сегменте рынка. Для оценки этой, профессиональной составляющей качества высшего образования в настоящее время широко применяется компетентностный подход. 

В частности, в мировом образовательном сообществе широко распространенным является выделение 4-х уровней профессиональной компетентности. Расположенные в порядке возрастания (причем последующий уровень включает предыдущий) они имеют вид:

1. Помню учебный материал и могу его распознать.

2. Второй уровень = первый уровень + могу воспроизвести материал (в устной и письменной форме).

3. Третий уровень = второй уровень + могу решать задачи в предметной области.

4. Креативный уровень = третий + могу ставить и решать проблемы в предметной области.

Как уже отмечалось, в современном информационном обществе, экономика которого определяется как экономика знаний, определяющим, главным становится не накопленный багаж “запомненных знаний”, а умение находить необходимую постоянно обновляющуюся информацию и знания для решения непрерывно возникающих новых практических  задач, формирования инновационного знания. 

Именно на такое обучение, активное овладение знаниями, как минимум, навыками и умениями в предметной области, и, далее креативным уровнем знаний должно быть нацелено современное образование.

Не следует забывать, что вопрос о качестве образования не сводится только к уровню получаемых студентом профессиональных компетенций. Он ставится гораздо в более широком плане. Более того, профессиональная подготовка стоит далеко не на первом месте. Так, Статья 14. Общие требования к содержанию образования Закона РФ “Об Образовании”
 констатирует, что: 
«1. Содержание образования является одним из факторов экономического и социального прогресса общества и должно быть ориентировано на:

обеспечение самоопределения личности, создание условий для ее самореализации;

развитие общества;

укрепление и совершенствование правового государства.

2. Содержание образования должно обеспечивать:

адекватный мировому уровень общей и профессиональной культуры общества;

формирование у обучающегося адекватной современному уровню знаний и уровню образовательной программы (ступени обучения) картины мира;

интеграцию личности в национальную и мировую культуру;

формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества;

воспроизводство и развитие кадрового потенциала общества.».


Государственными аттестационными комиссиями должно проверяться соответствие подготовки выпускников именно всему приведенному выше комплексу критериев данного Закона РФ.

С приведенными концепциями перекликаются и 5 ключевых гуманитарных компетенций по которым качество образования оценивает Совет Европы:

1. Политические и социальные компетенции, связанные со способностью брать на себя ответственность, участвовать в совместном принятии решений, регулировать конфликты ненасильственным путем, участвовать в функционировании и в улучшении демократических институтов. 

2. Компетенции, касающиеся жизни в многокультурном обществе. Чтобы препятствовать возникновению расизма или ксенофобии, распространению климата нетерпимости, образование должно «вооружать» молодежь такими межкультурными компетенциями, как понимание различий, уважение друг друга, способность жить с людьми других культур, языков, религий. 

3. Компетенции, определяющие владение устным и письменным общением, важным в работе и общественной жизни до такой степени, что тем, кто ими не обладает, грозит изоляция от общества. К такой группе общения относится владение несколькими языками, принимающее всевозрастающее значение. 

4. Компетенции, связанные с возникновением общества информации. Владение новыми технологиями, понимание их применения, их силы и слабости, способность критического отношения к распространяемой по каналам СМИ информации и рекламе. 

5. Компетенции, реализующие способность и желание учиться всю жизнь, как основа непрерывной подготовки в профессиональном плане, а также в личной и общественной жизни.


С учетом присоединения России к Болонскому процессу эти компетенции мы так же должны учитывать при определении качества отечественного высшего образования.

С точки зрения студентов и их родителей качественное высшее образование – это такое, которое обеспечивает выпускнику спрос на рынке труда, достойную карьеру и жизненный успех. 

При этом следует отметить, что в развитых странах все больше и больше проявляется тенденция получения высшего образования, особенно, не первого, для саморазвития личности, что напрямую никак не связано с экономическим успехом индивидуума. 

Чем на это может ответить вуз XXI века? Для этого зададимся вопросом, что такое качество подготовки специалистов. 

В СГА проведено масштабное исследование интеллектуального потенциала России
 интеллекта Россиян с помощью методики «Прогрессивные матрицы Равена»
,
. Объем выборки составил 4364 человека разного пола в возрасте от 6 до 95 лет. В ней представлены все национальности и все социальные слои населения, проживающие во всех Федеральных округах Российской Федерации. 

Результаты - распределение населения России по уровням интеллекта представлены на рис.1 и в таблице 1.
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Рисунок 1. Распределение показателей интеллектуального развития населения России

Таблица 1

	IQ
	Уровень интеллектуального развития
	% населения

	< 70
	Умственные дефекты
	3,9

	70–80
	Пограничный уровень
	7,4

	80–90
	норма
	сниженная
	83,4
	11,3

	90–110
	
	средняя
	
	50,8

	110–120
	
	высокая
	
	21,3

	120–130
	Высокий интеллект
	5,2

	130–140
	Одаренные
	0,002


Распределение населения России по уровням интеллекта


Из рисунка 1 и таблицы 1 видно, что полученное распределение ассиметрично. Проверка распределения показателей интеллекта на нормальность путем расчета показателей асимметрии и эксцесса, проведенная по критерию Колмогорова-Смирнова, подтвердила, что полученное распределение не является нормальным распределением Гаусса. 







Рисунок 2. Факторы, определяющие качество подготовки специалистов


Три последние строки составляют интеллектуальную элиту (чуть более 5,2% населения). Две первых – это примерно 11% населения, которые объективно не в состоянии освоить программы высшего образования (отсюда – порядка 10% населения США, для которых не предполагается получение высшего образования).


Как показали исследования психологов СГА
, наиболее весомым фактором, определяющим качество подготовки специалиста и гарантирующим это качество, является природные данные – интеллект обучаемого. Вес этого фактора в качестве подготовки составляет 70%. Остальные 30% факторов, влияющих на качество подготовки специалиста, приходятся на образовательную среду вуза (рис.2). 


Отсюда – два подхода к обеспечению качества подготовки специалистов. Элитные вузы за счет жесткого отбора принимают на обучение часть из 29,8% абитуриентов, имеющих коэффициент интеллекта отличная норма и выше. Эта часть составляет примерно 10% всех абитуриентов. Такие вузы могут особенно не беспокоиться о процессе обучения. С высокой степенью вероятности студент с высоким IQ и так станет хорошим специалистом и у ряда элитных вузов, что наблюдается и в реальной жизни, в принципе нет особенно сильных стимулов к развитию и совершенствованию образовательной среды.


Однако, как уже отмечалось, в обществе и экономике знаний, в которой уже сейчас в развитых странах лицами с высшим образованием производится порядка 70% ВНП, эти самые 70% ВНП обеспечиваются не только и не столько 10% элитных выпускников. Для того, чтобы выжить в эпоху экономики знаний государству необходимо, как уже отмечалось, массовое высшее образование. 


Таким образом, на вузы, обеспечивающие массовое высшее образование падает огромная ответственность обеспечить необходимое обществу доступное широким слоям населения высшее образование через всю жизнь и за счет совершенствования образовательной среды максимально сгладить различия в качестве образования, определяемые природными данными обучаемых. При этом, за счет повышения мотивации добиться у возможно большего числа “неэлитных” обучаемых такого качества подготовки, которое было бы выше, чем у элитного обучаемого в элитном вузе.


Итак, перед вузом массового высшего образования задача повышения качества подготовки специалистов является задачей совершенствования образовательной среды. Это уже ясная и конкретная цель, к которой каждый вуз должен стремиться по своей индивидуальной траектории развития.


В СГА создана и успешно функционирует система менеджмента качества (СМК). В ноябре 2004г. она прошла сертификацию на соответствие требованиям ГОСТ Р ИСО 9001-2001. В 2005 и 2006г. СМК СГА успешно прошла инспекционный контроль со стороны сертифицирующего органа.


При создании СМК в СГА методами экспертного анализа, бенчмаркинга (анализ опыта ведущих отечественных и зарубежных вузов), а также с использованием анализа публикаций по тематике, выделил ряд ведущих факторов, определяющих качество образовательной среды, которые представлены в таблице 2.

Таблица 2

Основные процессы и факторы, определяющие качество образовательной среды

	Наименование фактора
	Содержательное описание

	Преподаватели
	- высшая квалификация (академики, доктора, профессора),

- высокая креативность,

- высокая результативность практической деятельности,

- инновационный академический менеджмент,

- инновационный потенциал

	Учебные материалы
	- поточный метод разработки контента учебных продуктов,

- встраивание контроля качества на каждом этапе разработки и изготовления, периодическая актуализация и модернизация,

- современные технологии изготовления,

- объективная оценка на основе научных исследований эргономичности и экологической безопасности учебных продуктов и методов обучения,

- создание контента на основе научного исследования психофизического механизма работы с текстом

	Двухуровневая телекоммуникационная библиотека и доступ к базам знаний
	- учебная литература, учебные продукты, базы данных и знаний, другие типы ресурсов прямого доступа и в режиме виртуального читального зала,

- доступ с любого компьютерного учебного места,

- распечатка индивидуальных книг,

- эффективность и безопасность средств передачи информации на любом носителе

	Балансовый метод (практическая дидактика)
	- научно обоснованное оптимальное сочетание учебных занятий с учетом различных факторов для освоения обучаемым образовательной программы в установленный срок (когнитивная нейрология, психология обучения и социология образования),

- построение образовательного процесса на основе дидактических матриц,

- построение индивидуальной образовательной траектории обучаемого, индивидуальные учебные планы, индивидуальные расписания занятий,

- социологические измерения обучаемых

	Дидактика индивидуального обучения
	- выбор обучаемым видов занятий, продолжительности занятия и учебных продуктов в соответствии с психофизиологическими особенностями,

- возможность замедления (ускорения) и повторения учебного материала в зависимости от индивидуального темпа усвоения знаний

	Мониторинг знаний студентов
	- автоматизированная система количественной оценки знаний студента,

- объективный непрерывный контроль усвоения знаний,

- модульный принцип обучения,

- тренинг по всем видам учебных занятий и учебных продуктов,

- модульный контроль знаний методом автоматизированного тестирования,

- компьютерная адаптивная система экзаменаций,

-  итоговая аттестация

	Учебное администрирование
	- информационная система администрирования и контроль за продвижением студента по индивидуальной образовательной траектории,

- единая автоматизированная информационная система регистрации, сбора и обработки информации по студентам

	Воспроизводимость образовательной технологии в произвольной студенческой среде, независимо от места расположения учебного центра
	- ориентация на запросы потребителя (студенты и их родители, работодатели и общество в целом),

- система менеджмента качества, 

- алгоритмическое документирование процессов, информационная система учебного администрирования,

- локальные акты по реализации образовательного процесса

- внутренний аудит,

- социологический мониторинге удовлетворенности потребителей и сотрудников

	Система повышения квалификации преподавателей и сотрудников
	- 100% охват всех категорий сотрудников,

- динамика индекса образованности как основа планирования ПК, 

- обучение инновациям, опережающим их внедрение 

	Система воспитания
	- изучение социальных норм,

- тренинг социального поведения

	И конечно же, мониторинг и внедрение инноваций по всем аспектам образовательной среды, без чего развитие вуза XXI века просто невозможно.
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Как уже отмечалось, в перспективе, необходимо оценивать вуз по тому, как успешно он продвигается по своему индивидуальному пути развития. 

В выступлении Президента России В.В.Путина на встрече с членами Правительства, руководством Федерального Собрания и членами президиума Государственного совета 5 сентября 2005 г. был поднимая вопрос о создании механизмов, способных кардинально поднять качество отечественного образования. Президент указал, что: ”Мы должны наконец создать основы для прорывного инновационного развития страны, для укрепления ее конкурентоспособности. Очевидно, что нужны особые меры государственной поддержки вузов и школ, активно внедряющих инновационные образовательные программы. … При этом должны активно внедряться современные образовательные технологии, включая дистанционные программы обучения.”.

Такой вуз неизбежно становится распределенным, в котором базовый вуз выполняет роль интеллектуального ядра - ускорителя, объединяющего посредством телекоммуникаций потенциал коллектива единомышленников – преподавателей и ученых из различных городов и даже стран, а учебные центры являются реализаторами внедрения образовательных инноваций по всей территории, охваченной вузом. 

При этом, естественно, такой вуз становится трансграничным мегауниверситетом с числом студентов более 100 000, общемировая тенденция к формированию которых в настоящее время уже не вызывает сомнений. Эти университеты уже сформировали глобальную сеть мегауниверситетов, в которую СГА вошел на правах члена-учредителя. Вокруг инновационного вуза, как ядра (и это подтверждается практикой работы СГА), формируется неформальное объединение вузов-партнеров, реализующих свои образовательные программы с применением инновационных ИК ДОТ, к нему, как партнеры, присоединяются и школы в отдаленных регионах, стремящиеся предоставить обучаемым учебную информацию посредством современных технологий. Таким образом, инновационный вуз XXI века в становится центром, локомотивом развития не только высшего, но и российского образования в целом, продвигая его на международный рынок образовательных услуг.

Именно такой путь инновационного развития выбран СГА для обеспечения достижения доступного массовому обучаемому качественного высшего образования на месте проживания, когда в 1992г. мы начали с нуля. Это реальный путь, в процессе которого в народное хозяйство Росси за неполные 10 лет с первого выпуска уже пришло более 120 000 специалистов, а число студентов составляет более 160 000. Потребители нашей образовательной услуги – студенты и их родители - не от безысходности и не по принуждению, а по свободному выбору проголосовали за качество образования, обеспечиваемое в СГА не бюджетными деньгами, а своим, личным кошельком. Мониторинг трудоустройства показал, что около 85% выпускников СГА в течение года либо трудоустраиваются по специальности, либо продолжают обучение, а на бирже труда выпускников СГА не зарегистрировано. Хорошие отзывы о наших выпускниках дает и мониторинг работодателей. 

Всего в настоящее время СГА реализует около 210 лицензированных образовательных программ бакалвриата, специалистуры, магистратуры и ДПО, из которых более 20 аккредитованы. Образовательную среду СГА и управление реализуемыми в академии бизнес-процессами обеспечивают более 21050 компьютеров, объединенных в высокоскоростные локальные вычислительные сети из которых 832 имеют пропускную способность 100 Мбит/сек и 5 - 1Гбит/сек с суммарной емкостью серверов порядка 301,5 Тб. Все локальные вычислительные сети объединены через систему цифровой связи (арендованы цифровые каналы связи спутников Экспресс-АМ2 и Ямал-201 суммарной пропускной способностью 36 Мбит/сек. Приемные спутниковые антенны имеются во всех учебных центрах. Для обратной связи с обучаемыми и взаимодействия экстерриториального ППС используется Интернет, телемосты и система спутниковой связи VSAT, приемо-передающие антенны которой установлены в 140 учебных центрах. С учетом созданных в СГА приборов автоматизированного тестирования знаний студентов, показатель количества электронных учебных (рабочих) мест на 1000 студентов, приведенных к очной форме обучения, в учебных центрах СГА составляет 400 единиц при средних показателях хороших университетов США и Западной Европы – 150-250 единиц (максимальный – 500) на 1000 студентов.

Весь учебный информационный ресурс СГА доступен посредством телекоммуникаций каждому студенту любого учебного центра СГА, независимо от его места нахождения, с электронных учебных мест. Учебно-методические комплексы (УМК) СГА включают более 28 000 учебных продуктов. Среди них широко представлены мультимедийные средства обучения (8587 слайд-лекции и телетьюторинга, 3172 обучающих компьютерных программ. При этом более 18 000 учебных продуктов были созданы и модернизированы за последние 3 года в результате внедрения системы их поточного производства. Студентам также доступны материалы (74 000 единиц хранения прямого доступа, около 1,5 млн. единиц хранения ресурсов удаленного доступа – виртуальный читальный зал на договорной основе – Российская Государственная библиотека - РГБ, Научная электронная библиотека - НЭБ), размещенные в двухуровневой телекоммуникационной библиотеке СГА (первый уровень - основная библиотека на сервере базового вуза и второй уровень – библиотека на сервере каждого учебного центра, получаемая по заказу УЦ через систему цифровой спутниковой связи).

Обучение ведется высококвалифицированным экстерриториальным ППС, организационно и методически связанным с обучаемыми и между собой через систему цифровой спутниковой связи и Интернет. В составе ППС СГА - 832 человека. Из них 762 человек (91,6%) имеют ученые степени и звания, том числе, 375 (45,1%) – доктора наук (в том числе, 5 – действительные члены и члены-корреспонденты РАН), 372 (49%) – кандидаты наук.

Качество образования, обеспечиваемое СГА признано и на международной арене. Академия вошла в число первых вузов РФ, подписавшим 17 сентября 2003г. «Хартию Вольностей Университетов» («The Magna Charta Universitatum»), присоединившись тем самым к Болонскому процессу, и с 2003 года выпускникам СГА выдается международный сертификат признания диплома на территории стран Европы – участниц Болонского процесса. Сертификат выдается в соответствии с критериями и стандартами Европейского Национального Центра Информации Совета Европы, UK NARIC, Программы Европейской Комиссии и Центра ЮНЕСКО по вопросам Высшего Образования. 

Как показала практика, наш путь реален и эффективен, однако сложен. Он требует большой каждодневной работы, в том числе, постоянного поиска, создания и внедрения инноваций для сегодняшних и будущих успехов. Эта работа требует также серьезных финансовых вложений в развитие образовательной среды, что и обеспечивают наши единственные инвесторы – студенты и их родители.

В целом, следует признать позитивными усилия Минобрнауки РФ, направленные на повышение качества высшего образования, особенно, проведение конкурса инновационных вузов и базирующиеся на принципах, близких к Всеобщему управлению качеством, ежегодных конкурсов “Системы обеспечения качества подготовки специалистов”. 

В настоящее время Рособрнадзором в качестве инструмента оценки соответствия требованиям ГОС применяется так называемое тестирование остаточных знаний через год после изучения дисциплины (контроль знаний студентов с применением информационных технологий. Этот контроль Рособрнадзор позиционирует как механизм управления качеством образования. 

Позитивным здесь, несомненно, является попытка введения оценки на основе измерений. Однако, следует отметить, что такой подход позволяет только проверить знания на самом нижнем уровне – уровне запоминания и распознавания. Все остальные уровни компетенций, не говоря уже о критериях, приведенных в Законе РФ “Об образовании” или ключевых гуманитарных компетенциях, такое тестирование оценить в принципе не может.

И, в заключение еще один аспект управлением качества высшего образования. На наш взгляд, как и в ряде развитых стран, следует отделить чиновников от функций оценки качества образования. Им следует оставить функции формального контроля выполнения условий безопасности нахождения студентов в помещениях вуза, соблюдения, например, СНиП, СанПин и пр. Функции оценки качества усвоения знаний и достижений вузов в совершенствовании реализуемых ими бизнес-процессов на индивидуальной траектории развития должны быть переданы образовательному сообществу. Целью такого оценивания, в соответствии с принципами Всеобщего управления качеством, должно быть не наказание, а партнерское содействие в совершенствовании вузами своей индивидуальной образовательной среды путем улучшения реализуемых бизнес-процессов, в первую очередь, за счет внедрения инноваций.
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29,8 % абитуриентов с


коэффициентом интеллекта высокая норма и выше





100% абитуриентов (уровень интеллекта не менее сниженной нормы – 89% граждан)








Абитуриенты





Информация об удовлетворенности


потребителей





Информация о вузе





Работы, услуги





Задания





Партнеры - конрагенты





Отделение по обеспечению качества подготовки специалистов








Совет по качеству





Главный бизнес-процесс ― образовательный





Модель системы менеджмента качества СГА





Выпускники





Потребители (абитуриенты и их родители, выпускники,


 работодатели и общество в целом )





Вспомогательные процессы�
�
Активный маркетинг, включая формирование своего абитуриента�
Научное исследование и разработка информационно-коммуникационных образовательных технологий�
Формирование ППС�
Разработка образовательных программ и учебных продуктов�
Развитие телекоммуникационной двухуровневой библиотеки�
Ресурсное обеспечение�
Повышение квалификации�
Автоматизированный сбор и обработка информации�
Взаимодействие с партерами (включая потребителей), в т.ч. с зарубежными �
Документооборот и другие процессы�
�









Учебно-методический совет





Попечительский 


совет, Ректорат





Ученый совет





Блок 6


Отделение мультимедиа и электроники


Изготовление обучающих компьютерных программ





Блок 5


СГУ ТВ








Изготовление слайд-лекций


Изготовление телетьюторингов





Блок 4


Отделение производства учебных курсов


Изготовление текстовых учебных продуктов (электронный вид) 


Контроль качества оформления  текстовых учебных продуктов








Учебные центры СГА





Полное воспроизведение учебного процесса по единой технологии СГА


Организация обучения на основе индивидуальных образовательных траекторий





Производственные блоки








Блок 3


Отделение конструирования учебных продуктов


Выдача заданий и приемка готовых текстов 


Организация рецензирования продуктов


Сдача готовых текстовых учебных продуктов


Обеспечение требуемого качества учебных продуктов








Блок 2


Отделение дидактико-технологической организации обучения


Разработка учебных планов


Кодирование учебных курсов


Формирование каталогов учебных продуктов


Формирование заказов на разработку учебных продуктов


Компоновка учебных курсов


Контроль качества учебных продуктов


Размещение учебных курсов в спутниковой системе











Блок 1


Стратегический


Изучение запросов рынка образовательных продуктов


Открытие новых направлений


Лицензирование, аккредитация новых направлений


Привлечение специалистов к разработке учебных продуктов


Обеспечение качества и актуализации учебных продуктов 





Схема поточного производства учебных продуктов для реализации информационно-коммуникационной технологии образования в СГА
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