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ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ПРИВАТИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СОБСТВЕННОСТИ В РОССИИ.

Начиная разговор о праве, нельзя говорить о нем вообще, оторванном от реалий современной ему действительности. Закон появляется не на пустом месте, это ответ на требование времени, политического момента, это желание и воля законодателя урегулировать конкретные взаимоотношения, возникшие или возникающие. 

Поэтому, ниже мы пытаемся рассмотреть возникновение и применение законов о приватизации в соответствии с реальной действительностью, естественность их появления, реальность их исполнения в тех конкретных социально-экономических и политических условиях, которые существовали в то время, когда они издавались.

К концу 80-х годов XX века советское общество пришло к пониманию несостоятельности социалистической экономики, основанной на принципе тотального обобществления средств и орудий производства, недвижимости, земли – словом, всего комплекса народного хозяйства страны. Человеческий труд, фактически, тоже был обобществленным – лозунгами были: «работать на благо общества», «приоритет государственных интересов над личными». Заработная плата составляла в среднем 2% стоимости конечного продукта, тогда как в США этот показатель составлял 34%, а в ФРГ – 41%. Любая инициатива, даже шедшая на благо советского общества могла закончиться судебным заседанием. 

В 1983 году Мосгорсуд слушал дело семи столяров, которые в свободное от своих основных обязанностей время изготавливали деревянные модели для литья металлических изделий по заказам крупнейших предприятий таких, как Кременчугский автозавод, Киевские заводы «Арсенал» и «Стройдормаш», Московский станкостроительный «Фрезер» и т.д. Специализированные модельные предприятия записывали заказы на годы вперед, а без моделей производство, в том числе оборонное, остановилось бы. Двоих столяров приговорили к 6 годам лишения свободы, троих – к 12 годам, еще двоих – к 14 годам лишения свободы.
Таких примеров по всей стране тысячи и тысячи. А сколько снабженцев и директоров предприятий осудили за то, что правдой-неправдой (чаще, конечно, неправдой) раздобывали сырье, материалы, комплектующие изделия помимо государственных фондов – лишь бы родное предприятие выполнило производственную программу! И они вынуждены были рисковать своим благополучием, своей свободой потому, что основа основ социалистического обобществленного производства – государственное планирование и система жесткого централизованного распределения фондов материально-технического снабжения не обеспечивали нормальное функционирование предприятий. На то были свои причины – количество предприятий в стране составляло несколько сотен тысяч, а только наименований выпускаемой продукции исчислялись миллионами. Планировать потребность в сырье, материалах, оборудовании, энергии, комплектующих изделиях, транспорте для их доставки, да еще и определять из каких именно мест и предприятий и куда именно отправить партии готовой продукции – иной раз сотням направлений – и все это по каждому наименованию – этого, даже такая солидная организация, как Госплан, естественно просчитать не могла. Поэтому рост производства продукции планировался «с потолка» – в зависимости от политических установок очередного Генсека и «контрольных цифр», названных им на очередном докладе очередного съезда. Фонды материально-технического снабжения распределялись также исходя из этого принципа, а поставлялись – в зависимости от реальной производственной возможности производителей и поставщиков сырья, материалов и комплектующих, которые были всегда меньше потребности в них, поскольку загодя не было «контрольных цифр» опережающего развития сырьевой базы.

В этот разрыв между указанным и возможным, в эту бездонную пропасть и проваливался труд миллионов советских людей. Плюс неизбежная при обобществленной собственности безответственность – общее, значит – ничье. 

Феномен жесткой плановой экономики мог продержаться сравнительно долго только в нашей стране. Ибо у нее была Россия – с ее необъятными пространствами, несметными природными ресурсами, с ее неприхотливым, все терпящим, многострадальным народом. Все остальные страны «социалистического лагеря», что в Восточной Европе, что в Азии давно бы закончили этот трагичный эксперимент, если бы не многомиллиардные вливания в экономики этих стран Советским Союзом, осуществляемых за счет ухудшения качества жизни собственных граждан. 

Но к началу 90-х годов прошлого столетия «развитой социализм» пребывал уже в агонии. «Прорабы Перестройки» пытались вылечить его то припарками «самоокупаемости и самофинансирования», то вливанием «свежей крови кооперативного движения». Кровь оказалась не той группы и только ухудшила состояние умирающего. 

Экономика - экосистема. Почвой для нее служат межчеловеческие отношения. И - не только товарообмен, как полагают вульгарные марксисты. Степень добрососедства и доверия, честности и добросовестности, уровень правосознания и культуры, стратегия мудрости и тактика смекалки, и, наконец, глубокое понимание, что все мы необходимы друг другу, что без остальных мы просто-напросто пропадем - особенно в наш век узкой специализации профессий, - вот благодатная почва, на которой вырастает, развивается и расцветает экономика племени, страны, всего мира.
И как любая экосистема, являющаяся самодовлеющей целостностью, экономика не терпит массового насильственного вторжения чужеродных элементов. А "кооперативное движение"  было не только чуждым социалистической экономике, но и вполне эффективно паразитировал на ее немощном теле, высасывая последние жизненные соки.
Создатели "кооперативного движения" предполагали, что, как и во времена НЭПа, новоиспеченные частные предприниматели получив простор для личной инициативы кинутся сломя голову создавать новые, небольшие, но экономически эффективные предприятия по производству изделий народного потребления, сельскохозяйственные артели, производящие продукты питания, мгновенно наполнят пустые полки магазинов такими необходимыми для жизни миллионов людей товарами и тем самым приостановят стремительно растущую инфляцию получившего тогда презрительный эпитет "деревянного" - поскольку на него, в эту пору тотального товарного дефицита, почти ничего нельзя было купить - рубля. А для стимулирования организации и работы таких производств разрешили кооператорам продавать свою продукцию по так называемым "договорным" - в сущности определяемым самим продавцом - ценам. Действующим параллельно с существующими государственными ценами.
И получилось - как всегда. Полки и прилавки магазинов доселе полупустые мгновенно опустели начисто. Склады оптовых баз и промышленных и продуктовых товаров - как вымело. В самом деле - зачем это умному и ловкому человеку организовывать производство - отыскивать подходящее свободное помещение, раздобывать оборудование и материалы, вербовать работников и специалистов и — самому вкалывать до умопомрачения, когда есть возможность легко и изящно «зашибить» деньгу? И директора магазинов оформляли через спешно созданные на имя близких фиктивные кооперативы сделки по продаже уцененных, по сравнению с госценой, вполне ходовых товаров, покупку их же по цене "договорной" и выставляли в продажу со стоимостью в 2-5 раз дороже. Оптовики делали то же самое, только в гораздо более крупных размерах, а руководители промышленных предприятий и колхозов-совхозов не мудрствуя лукаво пропускали через золотое дно своих доверенных лжекооперативов    продукцию, произведенную на вверенных их попечению заводах и фабриках, полях и нивах.
Ошалевшие от вида пустых магазинных прилавков и полок граждане великой Страны решили, что настал Конец света, спешно снимали со сберкнижек накопленные всею их нищенской жизнью нищенские вклады и лихорадочно хватали, хватали, хватали, даже по «бешенным» ценам все, что появилось в магазинах. Старухи радостно волокли домой фотоаппараты  и кинокамеры которыми никогда не умели пользоваться, да и не собирались научаться, молодые тащили мешки с галошами и обувью – той, что в старые добрые времена прямо с конвейеров обувных фабрик шла в топки котельных и ТЭЦ – ибо даже невзыскательный советский покупатель предпочитал донашивать, десятки раз отправляя в ремонт, чешские и даже румынские туфли и сапоги, нежели покупать отечественные пыточные колодки, да ещё и самого уродливого вида.

Но беспрецедентный (разве, что сравнимый с временами перед девальвацией рубля в 1947 году) покупательский этот ажиотаж вовсе не принес провозглашенных и ожидаемых облегчений немощному телу советской экономики. Товаров не прибавилось, денежная масса необеспеченных товарами рублей перекочевала не в уютные сейфы Госбанка, а в кубышки кооператоров – новопреставленных миллионеров (один из них, как кристально-честный член КПССС, даже уплатил партийные взносы со своих доходов в миллион рублей – средняя зарплата советского трудящегося тогда не превышала 160-180 рублей в месяц!) – следовательно деньги оставались в обращении, да еще их и неизмеримо прибавилось – за счет тех, что были в ажиотаже сняты со сберегательных книжек гражданами. Только статистики радостно потирали ручки – появилась прекрасная возможность в отчетах Госкомстата увеличить «рост производства товаров народного потребления» - за счет якобы произведенных кооперативами – удвоив учет одного и того же товара, и резко повысить покупательскую способность советского человека – приведенных статистиками к государственным расценкам за счет повышенных договорных цен – порадовав тем самым родную Партию, Правительство и «Лично» успехами социалистической экономики.

Параллельно этому в рамках «кооперативного движения» было разрешено торговать с зарубежными – даже капиталистическими! – странами помимо государственных Внешнеторговых организаций. Разрешение получали, естественно только самые доверенные, проверенные, приближенные к Высшей власти лица. Провозглашалось, что за рубеж они повезут клюкву, грибы, мед, и вообще всякую хурду-мурду – древесные опилки, горбыли, металлическую стружку, и вообще лишний металлолом, - десятилетиями скапливающиеся, горами загромождающие территории и склады предприятий даже текстильной или пищевой промышленности в колхозах и совхозах, не говоря уже о металлургических  и металлообрабатывающих заводах и базах Госснаба СССР и республик, на лесокомбинатах и взамен, дескать, привезут из-за рубежа вожделенные импортные товары да пополнят государственную казну ещё более вожделенной конвертируемой валютой.

Но клюква оказалась слишком развесистой. Может быть и отправилось за кордон лукошко-другое ягод, зато металлы, древесина и «неликвиды» понеслись туда эшелон за эшелоном, океанские дизельэлектроходы за танкерами – сухогрузами. И отнюдь не опилки и дрова, искореженные рамы и кузова тракторов да металлическая стружка – такого дерьма на Западе  было и своего предостаточно. Впрочем и они тоже – для присыпки сверху, для маскировки истинного груза – кондового строительного и делового леса, слитков алюминия, меди и других стратегических металлов и материалов, готовые изделия из них – новенькие, еще не успевшие остыть после изготовления, даже только что сошедшие с конвейера танки новейшей конструкции отправлялись за рубеж оформленные в документах  как «металлолом»! Задержан был только один эшелон с танками, да и то по оплошке, а сколько таких эшелонов благополучно и беспрепятственно пересекло границу – Бог весть.

Нет, нет – совсем недаром мигом были зарегистрированы и развили свою кипучую деятельность «кооперативы по заготовке и переработке вторичных ресурсов и сырья». Не даром. В системе Министерства лесной промышленности СССР их было 47, в Минметаллургии СССР – 181, а в Госкомитете по материально-техническому снабжению и сбыту СССР – аж 1800! Другие  министерства и ведомства Советского Союза и Союзных республик поделили между собою – по-видимому в зависимости от важности и продажности на Западе своих «вторичных ресурсов» - организацию ещё чуть более 1100 таких кооперативов. Не все они имели разрешение вывоза за рубеж  «вторсырья», но почти все были задействованы в этом благодатном деле. И, конечно же занимались не сбором ржавых железяк и опилок на просторах великой страны. Зачем, если – вот они километровые штабеля стройлеса, баланса, другой деловой древесины у прирельсовых складов леспромхозов и лесокомбинатов, вот они – горы металлолома на складах «Вторчермета». Оформляй как дрова для продажи населению через кооператив, как металлический хлам, идущий на кооперативную переработку и – отправляй эшелон за эшелоном.

Вскоре горы металлолома на складах «Вторчермета» исчезли и металлургические заводы страны не получая необходимого им сырья начали гасить печи, останавливать прокатные станы, дотоле работавшие круглосуточно годами, десятилетиями. Соответственно стали задыхаться, если вовсе не останавливаться,  конвейера станкостроительных, машиностроительных, металлоперерабатывающих и других предприятий – обычная нехватка металлопроката превратилась на многих из них в его полное отсутствие. Застывали и заводские литейные и кузнечные цеха – предназначенные им по фондам материально-технического снабжения слитки различных металлов – от алюминия до титана – благополучно катили, уплывали за границу Советского Союза.

И на фоне таких последствий безудержного разгула даже знаменитая история с танками стала казаться не более чем анекдотическим фактом, поражавшим воображение, разве что только обывателей. Ибо это был уже массированный удар по основным приоритетным отраслям, неизменной гордости советской экономики на всем протяжении её существования – тяжелой промышленности и машиностроению.

Тем более, что никаких выгод от этой бурной деятельности кооператоров страна не получила. Даже от легально вывезенных  сырья и материалов в казну поступила едва ли одна сотая выручки от зарубежных продаж стратегических ресурсов – остальные «зелененькие» прочно осели на личных счетах организаторов аферы в разных зарубежных банках.

Но самый сокрушающий удар советской экономике «кооперативное движение» нанесло в финансовой сфере. Существовавшая в то время денежная система имела,  фактически, два вида рублей (в сущности – три, но третий «инвалютный», не относится к нашей теме) – наличный, свободно обращавшийся среди населения – и безналичный, лежащий на счетах предприятий и учреждений в Госбанке СССР и его отделениях, предназначенный исключительно для взаимных расчетов между государственными предприятиями и организациями и самим государством. Обналичивание этих рублей преследовалось законом в уголовном порядке и наказывалось жестоко (см. выше – трагическую историю бригады московских столяров), за «хищение государственных денежных средств в особо крупных размерах». Из-за того, что появление этих рублей в свободном обращении грозило обвальной инфляцией (денежные накопления на безналичных счетах превосходили в 4-5 раз массу наличных рублей).

«Мы не можем ждать милостей от безналичных средств. Взять их – вот наша задача!» - перефразировали знаменитый лозунг умные, смекалистые и, в силу своего положения, имеющие доступ к безналичным счетам предприятий и организаций, люди. И не без активного участия и помощи высокопоставленных бюрократов, партократов и прочих властителей дум народных начали образовывать кооперативы объединившие свои копеечные счета с миллионными безналичными счетами государственных предприятий. Объединенные эти средства переводились в организованные в то же время «кооперативные банки» и оттуда снимались кооперативом на «текущие расходы» и покупку тех самых материалов, сырья, слитков металлов, танков и прочего металлолома и хурды-мурды, что полным ходом утекали за рубеж. Простенько, но мило.

В результате этого еле дышащая советская экономика и вовсе впала в кому. Заводам и фабрикам нечем стало платить за поставляемые по фондам сырье, материалы, оборудование и прочие необходимые для производственной деятельности ресурсы. И останавливаться начали не только  отдельные цеха и производства, но и предприятия, и даже связанные единой цепочкой взаимных поставок целые отраслевые комплексы. Впрочем, и те, что не смогли или не сумели кооператизировать свои безналичные средства, были не в лучшем положении: из-за обналичивания и вброса в свободное обращение большого количества денег, разразилась беспрецедентная инфляция, доверие к рублю было подорвано и поставщики задерживали или вовсе отменяли поставки в надежде на лучшие времена. А то и нахально требовали в обмен на продукцию – какую-нибудь руду или мазут – импортную электронику, одежду, обувь и тому подобные натуральные ценности, деликатно именуя предложенную сделку импортным же термином «бартер». Так социалистическая экономика докатилась до исходного состояния всех экономик мира – натуральному товарообмену, к первобытному «коммунизму» троглодитов. Дальше ехать было некуда. 

Не странно ли, что за весь этот ужасающий разгром одной из мощнейших индустриальных держав мира никто так и не ответил, никто не понес заслуженного наказания? Не странно. Ибо весь этот ужас произошел в соответствии с установлениями «Закона о кооперации в СССР» вышедшим в свет 26 мая 1988 года за №8998- XI  призванным «раскрыть огромные потенциальные возможности кооперации, возрастание ее роли в ускорении социально - экономического развития страны, усилить процесс демократизации хозяйственной жизни, придать новый импульс колхозному движению, создать условия для вовлечения в кооперативы широких слоев населения. Он направлен на всемерное использование кооперативных форм для удовлетворения растущих потребностей народного хозяйства и населения в продовольствии, товарах народного потребления, жилище, разнообразной продукции производственно - технического назначения, работах и услугах»
.

   Как видите – все было преисполнено самыми благими намерениями. А получилось, как нам уже известно, «как всегда» - наоборот. В законе «О кооперации в СССР» ставились в неравные правовые и, как следствие, экономические условия кооперативы и государственные предприятия и организации. Уже преамбула устанавливает это неравноправие: «Закон устанавливает основные принципы развития кооперативной демократии, определяет отношения государства и кооперации, гарантирует свободный выбор форм хозяйственной деятельности кооперативов, открывает широкий простор для инициативы и самоуправления, повышает ответственность членов кооператива за результаты своего труда»
. А статья 10 пункт 2 прямо устанавливает запрет: «Вмешательство   в   хозяйственную   и   иную   деятельность

кооператива  со  стороны  государственных  и  кооперативных органов

(союзов, объединений кооперативов) не допускается. В случае издания

органом государственного управления или кооперативным органом акта, не соответствующего его компетенции,  либо с нарушением  требований законодательства   кооператив   вправе   обратиться   в   суд   или государственный арбитраж  с  заявлением  о  признании  такого  акта недействительным полностью или частично. Убытки, причиненные  кооперативу   в   результате   выполнения указаний государственных и кооперативных органов,  нарушивших права кооператива,   а   также   вследствие   ненадлежащего    выполнения

кооперативными   органами   своих   обязанностей   по  отношению  к

кооперативу, подлежат возмещению этими органами. Споры о возмещении убытков решаются судом или государственным арбитражем»
.

Ни одно государственное предприятие не было наделено правами свободного «выбора форм хозяйственной деятельности» – вся его деятельность жестко регламентировалась министерством или ведомством, которому оно было подчинено. Ибо, даже по либеральному донельзя закону СССР "О Государственном предприятии (объединении)" введенному в конце 80-ых годов и еще более либерализованному Указом Президиума ВС СССР от 07.04.1989 и Законом СССР от 03.08.1989: «Отношения предприятия и вышестоящего органа (министерства, государственного комитета, ведомства или другого вышестоящего органа) строятся на основе планового управления, соблюдения принципов полного хозяйственного расчета, самофинансирования и самоуправления на предприятии. Все органы государственной власти и управления должны всемерно способствовать развитию хозяйственной самостоятельности, инициативы и социалистической предприимчивости предприятий и их трудовых коллективов. Руководство предприятием осуществляется прежде всего экономическими методами на основе контрольных цифр, государственных заказов, долговременных экономических нормативов и лимитов. Перечень устанавливаемых предприятию контрольных цифр, экономических нормативов и лимитов утверждается Советом Министров СССР. Вышестоящий орган не имеет права доводить до предприятий контрольные цифры, экономические нормативы и лимиты сверх утвержденного перечня. Состав государственного заказа утверждается Госпланом СССР»
.
Тоже самое неравноправие появилось и в отношении других аспектов экономической деятельности кооперативных и государственных предприятий.

 Пункт 2 статьи 19 закона СССР «О кооперативах в СССР»: «Кооператив реализует продукцию и товары собственного производства, выполняет работы и предоставляет услуги по ценам и тарифам, устанавливаемым кооперативом по договоренности с потребителями или самостоятельно. Цены (тарифы), складывающиеся в торговых взаимоотношениях между кооперативами и покупателями их товаров (работ, услуг), призваны воздействовать на экономические интересы кооперативов, стимулировать повышение качества продукции (работ, услуг), совершенствование технологии и организации производства, снижение его издержек. Удешевлению продукции (работ, услуг), снижению цен (тарифов) на нее должна способствовать конкуренция на рынке товаров (работ, услуг)».

В тоже время государственные предприятия и организации могли продавать свою продукцию только по установленным государственными органами ценам и расценками. 

Согласно статье 17 закона СССР «О государственном предприятии (объединении)»: «…Права и обязанности в области ценообразования осуществляются предприятием в соответствии с основными принципами государственного управления и регулирования цен.

…Предприятие реализует свою продукцию (работы, услуги) по ценам (тарифам), устанавливаемым централизованно, а также по договоренности с потребителем или самостоятельно. 

Предприятие несет ответственность за строгое соблюдение дисциплины цен и обязано не допускать их завышения. Необоснованно полученная предприятием прибыль в результате нарушений государственной дисциплины цен, несоблюдения стандартов и технических условий подлежит изъятию в бюджет (за счет хозрасчетного дохода коллектива) и исключается из отчетных данных о выполнении плана.

…Предприятия обязаны руководствоваться централизованно установленными ценами (тарифами) на продукцию (работы, услуги), а также ценами (тарифами), утвержденными министерствами и ведомствами».

Пункт 2 статьи 25 закона СССР «О кооперативах в СССР»:  «Кооператив самостоятельно определяет формы и системы оплаты труда членов кооператива и других работников. Оплата труда в кооперативе может производиться как деньгами, так и натурой. Организация и оплата труда строятся, как правило, на принципах коллективного, семейного или индивидуального подряда с учетом конечных результатов работы. Индивидуальные заработки членов кооператива определяются их трудовым вкладом и размером той части его валового дохода, которая направляется на оплату труда».

Государственные предприятия, организации и учреждения были лишены такого права. Отсутствовала правовая возможность поощрять работяг и наказывать лодырей, так как расценки и оклады устанавливались в общегосударственном порядке в переделах фонда заработной платы, определенного по нормативам, установленным статьей 14 пунктом 4 закона СССР « О государственном предприятии(объединении)». 

Статья 28 «Кооперативы и их союзы (объединения) активно участвуют во внешнеэкономической деятельности, способствуют укреплению экономики страны, повышению ее международного авторитета, накоплению валютных ресурсов, созданию возможностей для ускорения научно - технического прогресса и повышения эффективности кооперативного производства.

Внешнеэкономическая деятельность кооперативов и их союзов (объединений) осуществляется на основе валютной самоокупаемости и самофинансирования.

Кооперативам, осуществляющим производственную деятельность, и их союзам (объединениям), продукция (работы, услуги) которых обладает конкурентоспособностью на внешнем рынке, может быть в установленном порядке предоставлено право непосредственного осуществления экспортно-импортных операций. При этом кооператив может экспортировать производимую им продукцию (работы, услуги), в том числе созданную в результате совместной деятельности с другими кооперативами и предприятиями, а союзы (объединения) - также продукцию, производимую входящими в их состав кооперативами.

Кооперативы и их союзы (объединения) могут также осуществлять свои операции по экспорту и импорту товаров (работ, услуг) на договорной основе через соответствующие внешнеторговые организации.

Кооперативы и их союзы (объединения) вправе совершать в установленном порядке внешнеторговые операции с иностранными партнерами по приграничной торговле.

В целях повышения экономической заинтересованности и ответственности, расширения самостоятельности в осуществлении экспортно - импортных операций выручка в иностранной валюте, полученная кооперативами и их союзами (объединениями) в результате экспорта товаров (работ, услуг), после отчислений государству по нормативам, устанавливаемым Советом Министров СССР, поступает в их распоряжение, изъятию не подлежит и может накапливаться для использования в последующие годы.

Средства в иностранной валюте, полученные от экспорта товаров (работ, услуг), кооперативы и их союзы (объединения) могут использовать на импорт оборудования, сырья, материалов, других товаров (работ, услуг), необходимых для развития производства и увеличения товарооборота, и на укрепление материально - технической базы социально - культурной сферы. Кооперативы, приобретающие товары по импорту, реализуют эти товары населению по ценам, не превышающим уровень цен, установленных для аналогичных товаров соответствующими государственными органами.

В случае если право непосредственного осуществления экспортно - импортных операций предоставлено союзу (объединению) кооперативов, то валютная выручка от осуществления внешнеэкономической деятельности за вычетом отчислений государству распределяется пропорционально вкладу каждого кооператива в получение валютных средств. По общему согласию кооперативов, входящих в союз (объединение), часть заработанных ими валютных средств может отчисляться в централизованный фонд данного союза (объединения).

В целях ускорения научно - технического прогресса, повышения конкурентоспособности производимых товаров и предоставляемых услуг кооперативы, осуществляющие производственную деятельность, могут создавать совместные предприятия, международные объединения и организации с соответствующими организациями стран - членов СЭВ, других социалистических стран, совместные предприятия с фирмами капиталистических и развивающихся стран.

Кооперативы определяют по договоренности с иностранными партнерами специализацию совместных предприятий (организаций), объемы и структуру производства, исходя из платежеспособного спроса на продукцию (работы, услуги), условия ее реализации, включая цены (тарифы). Совместные предприятия (организации) создаются как на территории СССР, так и на территориях зарубежных стран.

Кооперативы и их союзы (объединения) развивают научно - техническое и производственное сотрудничество с соответствующими предприятиями (организациями) зарубежных стран, организуют совместные научно - исследовательские, проектно - конструкторские и экспериментальные работы, создают международные коллективы специалистов, на взаимосогласованных условиях обмениваются в установленном порядке научно - технической документацией, оказывают содействие в обучении кадров…

…Банки СССР могут предоставлять кооперативам и их союзам (объединениям), осуществляющим внешнеэкономическую деятельность, кредиты в советской и иностранной валюте, а также в переводных рублях, с погашением этих кредитов за счет валютной выручки, средств от реализации импортируемой продукции или других собственных средств кооперативов и их союзов (объединений)».

Столь длинную выписку мы привели потому, что и вся она в целом, и каждый ее абзац представляет собой то, о чем работники государственных предприятий и учреждений не смели даже и мечтать. Разве только во сне какой-нибудь безумец мог вообразить, что его предприятие или учреждение может свободно торговать на международном рынке, миную суровую длань монополиста в этой области – Министерство внешней торговли СССР.

Вот это экономическое, организационное и хозяйственное неравноправие и породило окончательный крах социалистической экономики.

История, несомненно, не терпит сослагательного наклонения. Но, вспоминая или описывая минувшее, человек просто обязан проиграть все варианты: а что бы было, если бы того или иного события не произошло? Ибо без этого не может быть осмысления произошедшего и допущенная ошибка повториться. А – «дурак – тот, кто ошибается дважды на одном и том же месте». Поэтому давайте проиграем варианты – «а что было бы, если бы…».

Вариант I – «Закон о кооперации в СССР» не представлял бы кооперативам тех неслыханно-широких «государственно-гарантированных» прав, в сущности, вседозволенности в условиях существовавшей социалистической экономической системы, о которых говорилось выше, и противоречащих ее принципам враждебных самому духу и строю того феномена, который именовали тогда «развитым социализмом», и чужеродным сложившимся производственной и хозяйственной практике?

А все было бы, как было: кооперативы существовали бы в отведенной им нише советской экономики занимаясь сбором дикорастущих ягод и грибов, да, как писал В.Ф. Яковлев по издревле заведенной советской привычке расхваливавший очередное мудрое решение очередного Генсека: «Закон несомненно послужит резкому возрастанию роли кооперации в удовлетворении потребностей граждан  посредством объединения их средств и усилий в жилищно-строительных, жилищных, дачно-строительных, гаражно-строительных кооперативах, садоводческих и огороднических товариществах, кооперативах в сфере досуга, коллективного обеспечения товарами»
 или, в лучшем случае, организовали бы мелкие производства, изготовляя из огромной массы всяческих промышленных отходов нужные населению товары и зарабатывая на этом себе на кусок хлеба с маслом, а то и с икрой.

В этом варианте «кооперативное движение» могло повлиять на советскую экономику только в положительном аспекте: увеличение массы товаров и количества предоставляемых услуг снизило бы темпы роста инфляции и сопутствующую ей социально-политическую напряженность. И на весь мир праздновались бы очередные победы и преимущества социалистической экономики над всеми другими. 

Вариант II – государственные предприятия, организации и учреждения наделялись бы теми же самыми правами, что и кооперативы по закону «О кооперации в СССР» – за исключением лазейки с объединением средств кооперативов и госпредприятий и перевода их в кооперативные банки?

Они сами бы занимались той деятельностью, в том числе и вожделенной торговлей с дальним зарубежьем напрямик, которую так ретиво взвалили на свои плечи кооперативы. Только шла бы она не ущерб самому предприятию, не во вред экономике страны преступно-тайно, а – в открытую. Ибо учет и контроль за деятельностью и финансовым состоянием государственных организаций был строжайшим, жестким и эффективным - отработанным за долгие десятилетия существования советской экономической системы всегда помнившей и повторявшей мудрое указание своего Основателя: «Социализм -это учет».
Не так скоро, как хотелось бы, но и не так долго, как свершилось на самом деле, практически отпущенные на свободу цены пришли бы, наконец, к оптимальному, равновесию и, самое главное, в соответствие с    реальной    ценностью произведенного того или иного продукта, товара, услуги. Получившие (как и кооперативы) права полной самостоятельности, освобожденные от жестких мелочных предписаний министерств, ведомств, Госплана - что, как, когда и почем производить и как распорядиться в дальнейшем своей продукцией и накопленными, на безналичных счетах    Госбанка немалыми оборотными средствами и, что очень важно, выручкой за произведенную продукцию предприятия начали бы выпускать только самые выгодные, а, следовательно, самые необходимые народному хозяйству товары, тем самым укрепив и многократно улучшив и свое собственное, и экономики страны в целом, экономическое положение. Да и личное благосостояние всех работников тоже. И им незачем было обращаться в ущерб своим интересам к посредничеству хищников-кооператоров. 
И никакой угрозы существованию социалистического строя такое их положение не принесло бы. Так же, как не было в свое время угрозы крепостничеству, когда крепостного крестьянина отпускал барин на оброк. Конечно, в обозримом будущем маячила и передача основных фондов предприятий в аренду, а в более отдаленном, но тоже предвидимом, и – в собственность коллективам, но эта трансформация произошла бы спокойным естественным путем, а не в обстановке революционной истерии и царствования беззакония. 

Но все было, как было. Появилась ошеломляющая возможность лично обогатиться за счет обобществленного, а, значит, ничейного (так что и совесть не мучает) добра. Кому не хочется стать богатым? А поскольку легитимной возможности стать им абсолютно не существовало при социалистическом строе, руководители предприятий и организаций нырнули в преступную нишу. Преступную. Ибо все их деяния совместно с кооператорами о которых мы рассказывали выше, несли признаки целого ряда тягчайших уголовных преступлений преследовавшихся действующим тогда Уголовным Кодексом РСФСР:
а) За    ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ СОДИАЛИСТИЧЕСКОЙ СОБСТВЕННОСТИ по ст. ст.  89, 92,93 и 93—1    (тайное похищение государственного или общественного имущества совершенное путем присвоения или растраты либо путем злоупотребления служебным положением, мошенническим путем, в особо крупных размерах).
б) За ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ по: ст. 153 (Частнопредпринимательская деятельность к коммерческое посредничество), ст.154 (Спекуляция - скупка и   перепродажа товаров или иных предметов с целью наживы),ст.156 (Обман покупателей и заказчиков, в том числе - превышение установленных розничных цен)

 в) За ДОЖНОСТНЫЕ ПРЕСТУПЛЛЕНИЯ по:   ст.170 (Злоупотребление властью или служебным положением), ст.171 (Превышение власти или служебных полномочий), Ст. 172 ( Халатность), (Получение взятки), ст. 174 (Дача взятки), 174-1(Посредничество во взяточничестве), ст. 175( Должностной подлог – внесение должностным лицом  в корыстных целях или из иных личных побуждений в официальные документы заведомо ложных сведений, а равно составление и выдача им заведомо ложных документов).

г) За ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ по ст. 78 (Контрабанда).

И по каждой их этих полутора десятков уголовных статей преступникам грозили самые суровые наказания 5-15 лет лишения свободы и конфискация имущества.

Но и руководители государственных предприятий и организаций. И кооператоры не очень-то боялись  быть привлеченными к ответственности. Кто сможет доказать, что только что сошедший с заводского конвейера тот же танк – не металлолом? При широко известном советском качестве изготовления продукции легче легкого было доказать как раз обратное. И – «лично заинтересованный» военный  представитель Минобороны находил в новеньком танке множество дефектов (которых он прежде не замечал!), пусть мелких, но составлявших столь внушительный список, что становилось ясно: танк абсолютно не пригоден к эксплуатации. «Лично заинтересованный» руководитель завода отдавал вполне обоснованный приказ списать его в утиль, а кооператор покупал этот «металлолом» и – эшелон за эшелоном гнал танки за рубеж на вполне законных основаниях, обеспеченных «Законом о кооперации в СССР».

Конечно, по существующей тогда юридической практике такие ловкие (и еще более хитроумные) деяния вполне подпадали под уголовное преследование. Но кто ж возьмется возбуждать уголовные дела, ведущие прямо к Высшему кругу покровителей, организаторов и участников /через «доверенных лиц»/ - высоких должностных лиц Правительства СССР и Союзных республик, партийных боссов ЦК КПСС и республиканских компартий сосредоточивших в своих руках всю полноту государственной власти во всех ее ветвях:

В Исполнительной – с правом распоряжаться всем и вся в государстве так, как заблагорассудится, и выдавать какие только придут в голову мудрые указания.

В Законодательной – где весь состав Президиумов и Съездов Верховного Совета покорно поднимал руки вверх, единогласно одобряя очередные мудрые наказания.

В Судебной – где ни один работник советский Фемиды, будь он хоть Председателем Верховного Суда или Генеральным прокурором СССР, не смел ослушаться мудрых указаний – кого, за что и как судить и какое дело прекратить «за отсутствием состава преступления».

Поэтому неслыханное по масштабам хищение государственного имущества и  средств, приведшее социалистическую экономику к полному краху и обездолившее миллионы граждан Советского Союза, проходило в благоприятнейших условиях узаконенного беззакония и совершенной безнаказанности.

Так, по сути, началась приватизация – переход социалистической собственности в частные руки.

Однако эти частные руки вовсе не находились в состоянии покоя. Сперва ошалев от свалившихся в цепкие пальцы практически даром, умные и ловкие люди, просчитали, что их доходы составляют  всего-навсего одну миллионную долю всего национального богатства страны лежащего втуне и вне их досягаемости. Ибо заводы и фабрики даже на суперсовременном океанском танкере за рубеж не сплавишь. Да и кто их там купит? Разве что в качестве музея допотопной техники. А нефтяные, газовые, угольные, золотоносные и другие месторождения и вовсе не вывезешь! Беспокойство вызывало и сомнительное положение законных капиталов: все они считались собственностью кооператива, а кооперативы по Конституции СССР являлись социалистической собственностью. Не дай Бог придет новый очередной Генсек и повернет все вспять. И все, привычно уже считавшиеся ими кровной личной собственностью, капиталы ухнут в Черную Дыру государственного кармана. Возникла настоятельная необходимость придумать новый, 401-й способ отъема или увода денег с обязательным приданием частной собственности «де факто» статуса «де юре». Им и стала идея с импортным же названием «приватизация».

Широчайшая кампания в прессе обеспечивала новой идее благосклонность общественного мнения. Журналисты, ещё только вчера открыто и гордо провозглашавшие себя «Подручными партии» - читай: «Правительства и Лично» - наперебой рьяно, кто по заказу, а кто и по непроходимой простоте душевной, стали расхваливать прежде яростно ими же проклинаемого частного собственника – «настоящего хозяина», который-де один только и может навести порядок и поднять эффективность запущенного и безнадежного социалистического производства. Ученые экономисты, еще только вчера доказывавшие в многотомных трудах «преимущества советской экономики и социалистической системы производственных отношений перед всеми другими экономическими системами мира», теперь, развернувшись на 180 градусов, с не меньшим усердием приводили в газетных статьях и с телевизионных экранов сложнейшие алгеброиды и простейшие арифметические выкладки, показывающие, как дважды два – четыре, преимущество частного собственника и капиталистического способа производства «в деле увеличения благосостояния страны и всего народа». И граждане великой страны, с тоской и безнадежностью думая о будущем, уныло бродили по оглохшим цехам среди замерших станков, и впервые осознав, что  «право на труд – даже постылый, даже низкооплачиваемый» - означает право на жизнь. И, хоть и не  лежала их, зомбированная десятилетиями советской пропаганды, душа к перспективе попасть в руки частного хозяина, их ум, зомбированный ярыми сторонниками приватизации, соглашался: может быть и вправду – лучше будет? Тем более, что журналисты, экономисты, политики уверяли, что заботятся прежде всего о соблюдении социальной справедливости и каждый гражданин советской страны – от только что родившегося младенца, до глубокого старца – получит жирный кусок общественного добра в равной мере, вне зависимости от социального положения и заслуг перед Партией, Правительством и Лично.

3 июля 1991 года вышел первый «Закон о приватизации государственных и муниципальных предприятий в РСФСР», за подписью Председателя Верховного Совета РСФСР. Но поскольку он не имел реального применения в силу грянувших вскоре событий, рассматривать его здесь не имеет смысла. В тот же день был издан и «Закон об именных приватизационных счетах и вкладах в РСФСР» от 3 июля 1991 года. Вот его основные положения:

«…Именной приватизационный счет (книжка) является государственным свидетельством о праве его владельца на долю в безвозмездно распределяемой государственной и муниципальной собственности, а также о его праве на использование приватизационного вклада в соответствии с законодательством РСФСР о приватизации.

В приватизационной книжке и других документах, связанных с ее выдачей, указываются: фамилия, имя, отчество и местожительство владельца; сведения о документе, удостоверяющем его личность; место, дата выдачи книжки и сведения о должностном лице, выдавшем книжку; размер вклада и срок его использования…

…Владельцами именных приватизационных вкладов могут быть граждане РСФСР, постоянно проживающие на ее территории на момент ежегодного утверждения Государственной программы приватизации, независимо от их национальности, пола, вероисповедания, трудового стажа, размера доходов и времени проживания в РСФСР, а также призванные на воинскую службу с ее территории военнослужащие Советской Армии…

…Приватизационный вклад, перечисленный на приватизационный счет (книжку) гражданина, в виде денежной суммы на руки не выдается…

…Приватизационные вклады независимо от места получения приватизационных книжек используются гражданами РСФСР на всей территории РСФСР для приобретения у государства и местных Советов народных депутатов государственных и муниципальных предприятий, долей (паев, акций) в капитале акционерных обществ и товариществ, а также приобретения других объектов государственной и муниципальной собственности, подлежащих приватизации, если иное не предусмотрено законодательными актами РСФСР.

Оплата приобретаемых государственных и муниципальных предприятий, а также принадлежащих местным Советам народных депутатов долей (паев, акций) в капитале акционерных обществ и товариществ, иных объектов государственной и муниципальной собственности производимая с использованием приватизационного вклада, осуществляется путем безналичных перечислений в пределах суммы вклада с обязательным отражением направления использования перечисляемых средств в приватизационной книжке.

Безналичные перечисления с именных приватизационных счетов граждан допускаются только на счета фондов имущества, определенных в статьях 4 и 5 Закона РСФСР "О приватизации государственных и муниципальных предприятий в РСФСР", и назначенных ими представителей…

…Государство гарантирует владельцу приватизационного вклада его право приобретения на этот вклад государственных и муниципальных предприятий, а также принадлежащих государству или местным Советам народных депутатов долей (паев, акций) в капитале акционерных обществ и товариществ, иных объектов государственной и муниципальной собственности в соответствии с законодательством РСФСР о приватизации…»
.
И, хотя едва ли один из тысячи россиян понимал, что такое «акции», «акционерные общества» и прочие мудреные капиталистические термины, а для, примерно, 147 миллионов граждан России были они ясны не более, чем марсианские письмена, но уже одно то, что обещают дать что-то безвозмездно, даром, радовало сердца.

Ещё большую радость миллионам россиян доставил опубликованный  на следующий же день «Закон о приватизации жилищного фонда в Российской Федерации». Он объявлял, что:

«…Приватизация жилья - бесплатная передача в собственность граждан на добровольной основе занимаемых ими жилых помещений в государственном и муниципальном жилищном фонде…

…Граждане, занимающие жилые помещения в домах государственного и муниципального жилищного фонда, включая жилищный фонд, находящийся в полном хозяйственном ведении предприятий или оперативном управлении учреждений (ведомственный фонд), по договору найма или аренды, вправе с согласия всех совместно проживающих совершеннолетних членов семьи, а также несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет приобрести эти помещения в собственность на условиях, предусмотренных настоящим Законом, иными нормативными актами Российской Федерации и республик в составе Российской Федерации. Жилые помещения передаются в общую собственность (совместную или долевую) либо в собственность одного из совместно проживающих лиц, в том числе несовершеннолетних…»
.

Впервые советский человек получил полное право распоряжаться заработанным им, трудом его родителей и прочих предков жильем самостоятельно. Ибо до этого времени даже находящиеся по закону в частной собственности дома колхозников и прочих сельских жителей могли быть проданы только с согласия и разрешения председателей колхозов и сельских Советов, купленная на личные сбережения кооперативная квартира или садовый участок и прочая, как бы собственная недвижимость, могли быть переданы в другие  руки лишь по решению Правления жилищно-строительного кооператива, садовнических товариществ и других официальных организаций. Государственное же и муниципальное жилье вовсе не подлежало продаже.

И все эти три Закона были, в сущности – беззаконны. Действующий тогда Основной закон – Конституция СССР – так определял принадлежность, статус и содержание социалистической и личной собственности:


«… Основу экономической системы СССР составляет социалистическая собственность на средства производства в форме государственной (общенародной) и колхозно-кооперативной собственности. Социалистической собственностью является также имущество профсоюзных и иных общественных организаций, необходимое им для осуществления уставных задач. Государство охраняет социалистическую собственность и создает условия для ее преумножения. Никто не вправе использовать социалистическую собственность в целях личной наживы и в других корыстных целях…

… Государственная собственность — общее достояние  всего советского народа, основная форма социалистической собственности. В исключительной собственности государства находятся: земля, ее недра, воды, леса. Государству принадлежат основные средства производства в промышленности, строительстве и сельском хозяйстве, средства транспорта и связи, банки, имущество организованных государством торговых, коммунальных и иных предприятий, основной городской жилищный фонд, а также другое имущество, необходимое для осуществления задач государства…

… Основу личной собственности граждан СССР составляют трудовые доходы. В личной собственности могут находиться предметы обихода, личного потребления, удобства и подсобного домашнего хозяйства, жилой дом и трудовые сбережения...

… Государство и колхозы оказывают содействие гражданам в ведении подсобного хозяйства. Имущество, находящееся в личной собственности или в пользовании граждан, не должно служить для извлечения нетрудовых доходов, использоваться в ущерб интересам общества...»
.
А, поскольку: «…Конституция СССР обладает высшей юридической силой. Все законы и иные акты государственных органов издаются на основе и в соответствии с Конституцией СССР…

… Изменение Конституции СССР производится решением Верховного Совета СССР, принятым большинством не менее двух третей от общего числа депутатов каждой из его палат»
.


и Верховный Совет РСФСР не вправе был изменить Основной Закон Советского Союза, в составе которого находилась Россия, приведенных выше его решений являлась ничтожной.

Но вскоре, всего полтора месяца спустя, все юридические толкования, сомнения и споры были, в числе прочих, более важных вещей, сметены могучим ураганом Катализатор ГК ЧП-путчистов, всунутый умелыми и ловкими руками в бурную советскую действительность образца 1991 года, вызвал ожидаемую реакцию и Советский Союз, а вместе с ним и его законы канули в бездонную Лету.

Никто и ничто уже не могло помешать новым, невесть откуда взявшимся властителям России и их подручным присваивать себе какие угодно права и делать все, что заблагорассудится. Уже 1 ноября 1991 года появляется – Постановление «О правовом обеспечении экономической реформы» от 1 ноября 1991 года № 1831-1: «…В целях обеспечения перехода к рыночной экономике Съезд народных депутатов РСФСР постановляет:


Установить до 1 декабря 1992 года следующий порядок правового регулирования проведения и обеспечения радикальной экономической реформы в РСФСР:

Законы РСФСР, указы Президента РСФСР и иные акты, принятые в обеспечение экономической реформы в РСФСР, подлежат приоритетному исполнению. Законодательные акты Союза ССР и РСФСР в период проведения радикальной экономической реформы применяются в части, не противоречащей актам, принятым в соответствии с настоящим Постановлением.


Законодательные акты Союза ССР, препятствующие проведению экономической реформы, могут быть приостановлены Верховным Советом РСФСР или Президентом РСФСР…» дающее, по сути, полную свободу действии исполнительной власти. 

 И всей своей массой несчастная страна очертя голову устремилась, как лемминги к морю, к молочным рекам и кисельным берегам капитализма. Несчастная. Ибо никто не думал о России и судьбе её грядущих поколений. Все были заняты сиюминутной суетой: политики карабкались вверх, старались удержаться в шатком положении «царя горы», деловые ловкие люди посматривали – что бы ещё урвать, советская, так называемая «интеллигенция» исходила истошным криком, повторяя прочитанное в газетах, услышанное по радио и телевизору, не в силах, не приученная, осмыслить текущее и грядущее положение. Народ, как всегда, безмолвствовал и шел «куда скажут».

А между тем именно в эти дни решалась судьба России, будущее каждого её гражданина и его потомков на столетия вперед. И, как первая нота определяет всю дальнейшую тональность, строй, развитие темы симфонии, так и первый шаг страны по новому, неизведанному маршруту, определяет весь её дальнейший путь развития и самого существования.

Впрочем, - не только России, но – всего мира. Ибо, несмотря на отпадение сателлитов, наша страна тогда все же существовала в статусе одной из Великих держав мира. И не только по своей территории и населению, но, прежде всего, по геополитическому влиянию. И упадок этого влияния нанес неисчислимые беды Балканам, арабскому Востоку, да и всему миру тоже – из-за расползания международного терроризма по планете, из-за того, что это развязало руки североамериканской экспансии. Потеряв баланс противостоящих сил, мир потерял покой и надежду на безмятежное будущее.

Но новоявленные правители России и не собирались думать ни о будущем ее народа, ни о судьбах мира. Как некогда большевики, они спешили претворить свою маниакальную идею в действительность, бросая в абсолютно непродуманный губительный  эксперимент десятки миллионов людей, признавая за собою одно только право – повелевать. По самой своей сути – менталитету, воспитанному, пропитанному духом большевистского авторитаризма, по методам своих действий они и были небольшевиками, сменившими потрепанную дедовскую буденовку на респектабельную шляпу буржуа. Но свято хранившими дедовский завет: «Весь мир насильем мы разрушим до основанья!».

И начали разрушать.

29 декабря 1991 года издается Указ Президента Российской Федерации «Об ускорении приватизации государственных и конкретизировал положения, содержащиеся в июльском «Законе о приватизации государственных и муниципальных предприятий в РСФСР», уместнее всего рассматривать их вместе. В дальнейшем для краткости первый будет именоваться «Указом», второй – «Законом»:


«…Приватизация государственных и муниципальных предприятий - приобретение гражданами, акционерными обществами (товариществами) у государства и местных Советов народных депутатов в частную собственность предприятий, цехов, производств, участков, иных подразделений этих предприятий, выделяемых в самостоятельные предприятия; оборудования, зданий, сооружений, лицензий, патентов и других материальных и нематериальных активов ликвидированных предприятий и их подразделений; долей (паев, акций) государства и местных Советов народных депутатов в капитале акционерных обществ (товариществ); принадлежащих приватизируемым предприятиям долей (паев, акций) в капитале иных акционерных обществ (товариществ), а также ассоциаций, концернов, союзов и других объединений предприятий.


Далее по тексту Закона под приватизацией государственных и муниципальных предприятий понимается приватизация всех перечисленных выше объектов собственности…»
.



«…Целями приватизации в 1992 году являются:


а) содействие реализации общих целей политики экономической стабилизации, в том числе следующих:


облегчение перехода к свободным ценам путем ускоренной приватизации предприятий торговли и сферы услуг;


освобождение государства от бремени содержания наиболее неэффективных предприятий и объектов (убыточных предприятий и объектов незавершенного строительства);


б) создание условий для широкомасштабного развертывания процесса приватизации в 1993 - 1994 годах;


в) обеспечение при приватизации повышения экономической эффективности деятельности предприятий;


г) увеличение бюджетных доходов…»
.
«…Обязательной приватизации подлежат объекты государственной и муниципальной собственности, в наибольшей степени влияющие на формирование и функционирование рыночной инфраструктуры экономики Российской Федерации, а также предприятия и объекты, недостаточно эффективная деятельность которых сдерживает темпы экономического развития страны и формирование рынка.


Такими объектами являются:


а) предприятия оптовой и розничной торговли, общественного питания и бытового обслуживания;


б) предприятия и организации строительства и промышленности строительных материалов;


в) государственные сельскохозяйственные предприятия (кроме совхозов), предприятия, осуществляющие первичную переработку сельскохозяйственной продукции, обслуживающие сельскохозяйственное производство и производящие продукцию производственно-технического назначения для его обеспечения;


г) предприятия пищевой и легкой промышленности;


д) убыточные предприятия различных отраслей народного хозяйства;


е) законсервированные объекты и объекты незавершенного строительства, для которых истекли нормативные сроки строительства;


ж) грузовой автотранспорт.


3. Обязательная приватизация проводится в 1992 году в два этапа.


На первом этапе (I - III кварталы 1992 г.) осуществляется приватизация:


предприятий оптовой и розничной торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения;


государственных сельскохозяйственных предприятий (кроме совхозов), предприятий, осуществляющих первичную переработку сельскохозяйственной продукции, обслуживающих сельскохозяйственное производство и производящих продукцию производственно-технического назначения для его обеспечения;


законсервированных объектов и объектов незавершенного строительства, для которых истекли нормативные сроки строительства.


Второй этап (начиная со второго полугодия 1992 г.) включает в себя приватизацию:


автотранспортных и авторемонтных предприятий (кроме авторемонтных предприятий, осуществляющих фирменное обслуживание);


предприятия строительства и промышленности строительных материалов;


мелких (численностью до 200 работников) предприятий пищевой и легкой промышленности.


Приватизация объектов собственности, не включенных в обязательные задания, осуществляется на основании заявок на приватизацию в соответствии с Законом РСФСР "О приватизации государственных и муниципальных предприятий в РСФСР…»
.




Была ли экономическая и социальная необходимость передавать общую собственность в частные руки, да еще в такой непристойной спешке? И предварительные расчеты вместе с пониманием тогдашней обстановки и социально- экономических последствий, и сами эти последствия, известные теперь, показали, что этой необходимости не было.

Какое «повышение экономической эффективности» деятельности торговых предприятий могло быть в стране с тотальным дефицитом товаром потребления? Конечно, в условиях введения нерегулируемых государством, свободных цен, денег они соберут больше, но это вело /и привело/ к обвальной инфляции, а, значит, к – упадку эффективности экономики. То же происходило и по другим, перечисленным выше в Указе, позициям.

Но главное, что является особенно важным для нашей темы, и Закон и Указ нарушали общечеловеческие понятия о справедливости и законные права подавляющего большинства граждан России. 

По всем законам участники раздела совместно нажитого ими имущества имеют равные права и, соответственно, получают равные доли его. И обобществленную, общую социалистическую собственность юридически нужно рассматривать, как имущество, нажитое совместным трудом всех поколений всех россиян, и, следовательно, равными претендентами на равные доли этого имущества. 

«Знаем, знаем – отнять и поделить! – кричали, возражая, самопровозглашенные как бы демократы, науськанные умными и ловкими людьми. – Это мы уже проходили 17 году!». Бедняги даже истории своей страны не знали: в 1917 году, да и семь десятков лет подряд после, большевики только отнимали, ни с кем не делясь, ибо после их блудливых рук, делить уже было нечего. Не назовешь ведь полноценной долей от баснословных богатств Российской Империи малюсенькую комнатушку в коммуналке или бывшем тифозном бараке в которых ютились семьи на птичьих правах квартиросъемщиков и откуда их могли выселить в любое время. В данном же случае и отнимать было не у кого. Разве что – у разинувших свою жадную пасть умных и ловких людей, кооператоров и их соучастников.

И сам акт приватизации, и Закон и Указ, определяющие порядок ее проведения ставили в заведомо неравные условия полноправных участников раздела общего государственного и муниципального имущества уже одним безусловным условием выкупа этого имущества у государственного и муниципалитетов не являвшихся его собственниками.

«…Приватизация государственных и муниципальных предприятий осуществляется путем их купли - продажи по конкурсу или на аукционе, посредством продажи долей (акций) в капитале предприятия, а также путем выкупа имущества предприятия, сданного в аренду…»
.

В той же ст. 10 не отмененной тогда Конституции РСФСР на государство возложена только обязанность охранять и социалистическую собственность и создавать условия для её приумножения. А статус государственной собственности определяется как «общенародной». Вот и получилось по Закону и Указу о приватизации, что народ должен выкупать свое собственное имущество!

Кто имел возможность тогда купить достаточно объемный пакет акций, чтобы ощутить себя вполне полноправным собственником? Уж конечно не десятки миллионов рядовых тружеников – рабочих, инженеров, врачей,  учителей, продавщиц, шоферов, работников других столь же важных профессий еле сводящих концы с концами от аванса до получки. Да и не на них вовсе были рассчитаны Закон и Указ. Они были предназначен для тех, кто уже успел подивиться общенародным имуществом по «Закону о Кооперации в СССР» и имел достаточно награбленных средств, чтобы купить не только какую-нибудь булочную или ателье, но и гигантских металлургических комбинат, авиационный завод или целые объединения машиностроительных предприятий. Предприятия железнодорожного, морского и речного транспорта и прочие крупнейшие промышленные объекты России.  

Причем «…Для участия в аукционе, конкурсе, для покупки акций приватизируемых предприятий покупатели - юридические лица представляют соответствующему фонду имущества декларацию о составе участников акционерного общества (товарищества) и распределении уставного капитала…»
 и только!


Кроме того, было узаконено разделение на овец и козлищ неравноправие и при продаже акций: работники приватизированных предприятий получали значительные льготы: «…При приобретении членами трудовых коллективов акций предприятий, приватизируемых путем преобразования их в открытые акционерные общества, им предоставляются следующие льготы:


а) единовременная безвозмездная передача работникам предприятия именных привилегированных акций, составляющих 25% величины уставного капитала акционерного общества, но не более 20 минимальных размеров месячного заработка в расчете на одного работника.


Распределение этих акций между работниками предприятия осуществляется по решению общего собрания (конференции) трудового коллектива;


б) продажа работникам предприятия, включая пенсионеров и лиц, имеющих право вернуться на прежнее место работы, обыкновенных акций со скидкой 30% от их номинальной стоимости и предоставлением рассрочки на 1 год. Номинальная стоимость такого пакета акций, продаваемого всем членам трудового коллектива, не должна превышать 10% величины уставного капитала и составляет в расчете на одного работника не более 6 минимальных размеров месячного заработка. При этом сумма первоначального взноса не может быть меньше 20% номинальной стоимости акций…


г) при продаже на организованном рынке ценных бумаг, принадлежащих государству или местным Советам народных депутатов акций акционерных обществ, создаваемых путем преобразования государственных и муниципальных предприятий, 10% средств, поступивших от продажи указанных акций, зачисляются на личные лицевые счета приватизации работников предприятий…»
 впрочем, в Постановлении Правительства Российской Федерации «Об ускорении реализации программы приватизации на 1992 год» от 29 января 1992 г. №52 предписывается разделение уже и внутри этой привилегированной группы. Угадайте – в чью пользу: рядовых работников или руководителей?


«…При продаже акций акционерных обществ открытого типа, созданных путем преобразования государственных и муниципальных предприятий ( в том числе ранее преобразованных в акционерные общества закрытого типа), по предложению трудового коллектива предприятия применяется один из следующих вариантов предоставления льгот членам трудового коллектива приватизируемого предприятия, причем эти льготы распространяются на:


работников, для которых данное предприятие является основным местом работы;


лиц, имеющих право в соответствии с законодательством Российской Федерации вернуться на прежнее место работы на этом предприятии;


пенсионеров, вышедших на пенсию или бывших работников предприятия, выработавших на приватизируемом предприятии трудовой стаж не менее десяти лет для мужчин и семи лет для женщин и уволенных по собственному желанию, по сокращению штатов или численности;


лиц, уволенных с этого предприятия по сокращению численности работников после 1 января 1992 года и зарегистрированных в качестве безработных.


Вариант 1


Всем членам трудового коллектива приватизируемого предприятия единовременно безвозмездно передаются именные привилегированные (неголосующие) акции, составляющие 25 процентов уставного капитала, но в общей сумме не более 20 установленных законодательством Российской Федерации минимальных размеров месячной оплаты труда в расчете на одного работника;


обыкновенные акции до десяти процентов уставного капитала, но в общей сумме не более 6 установленных законодательством Российской Федерации минимальных размеров месячной оплаты труда в расчете на одного работника, продаются по подписке членам трудового коллектива со скидкой 30 процентов от их номинальной стоимости и предоставлением рассрочки до трех лет, при этом величина первоначального взноса не может быть менее 15 процентов номинальной стоимости акций;


должностным лицам администрации приватизируемого предприятия (руководитель, его заместитель, главный инженер, главный бухгалтер) на условиях заключенных с ними контрактов предоставляется право (опцион) на приобретение обыкновенных акций по номинальной стоимости, составляющих в общей сумме на всех указанных должностных лиц в пределах до 5 процентов от величины уставного капитала, но не более 2000 установленных законодательством Российской Федерации минимальных размеров месячной оплаты труда в расчете на одного работника.


Вариант 2


Всем членам трудового коллектива приватизируемого предприятия предоставляется право приобретения обыкновенных (голосующих) акций, составляющих до 51 процента от величины уставного капитала.


В этом случае:


безвозмездная передача акций и продажа акций на льготных условиях не осуществляется;


продажная цена акций определяется в соответствии с положением, утверждаемым Госкомимуществом России;


при преобразовании государственных и муниципальных предприятий в акционерные общества открытого типа комитеты по управлению имуществом по предложению администрации приватизируемого предприятия с согласия трудового коллектива могут предоставлять персонально работникам предприятий, входящих в единый технологический комплекс с приватизируемым предприятием, право участия в закрытой подписке на акции, проводимой среди работников приватизируемого предприятия;


общее количество акций, подлежащих продаже работникам приватизируемого предприятия и работникам предприятий, входящих с ним в единый технологический комплекс, не может превышать 51 процента от величины уставного капитала акционерного общества.


Вариант 3


Если группа работников предприятия берет на себя ответственность за выполнение плана приватизации предприятия, недопущение его банкротства и получает согласие общего собрания трудового коллектива на заключение соответствующего договора, срок действия которого не может быть более одного года (без права продления), то членам такой группы предоставляется право (опцион) на приобретение по истечении указанного срока и при выполнении условий упомянутого договора 20 процентов уставного капитала в виде обыкновенных акций предприятия по их номинальной стоимости. В случае невыполнения группой условий договора право (опцион) утрачивается и акции поступают в продажу в установленном порядке.


На период действия договора указанной группе передается право на голосование 20 процентами голосующих акций, принадлежащих соответствующему фонду имущества.


В план приватизации включаются условия договора, заключение которого с указанной группой соответствующим фондом имущества является обязательным. В договоре оговариваются обязательства членов группы и пределы их материальной ответственности имуществом, принадлежащим им на праве частной собственности (вносимым в виде залога), на сумму не менее 200 установленных законодательством Российской Федерации минимальных размеров месячной оплаты труда в расчете на каждого члена группы.


При данном варианте всем работникам предприятия (включая членов группы) продаются обыкновенные акции, составляющие 20 процентов величины уставного капитала, но на сумму не более 20 установленных законодательством Российской Федерации минимальных размеров месячной оплаты труда в расчете на одного работника, со скидкой 30 процентов от их номинальной стоимости и с предоставлением рассрочки на три года.


При этом величина первоначального взноса не может быть менее 15 процентов номинальной стоимости акций…

…Во всех вариантах 10 процентов средств, поступивших от продажи акций (за исключением акций, продаваемых членам трудового коллектива приватизируемого предприятия), зачисляются на личные лицевые счета приватизации его работников…»
.
Основой «ваучерной» приватизации были Указы Президента Российской Федерации от 14 августа 1992 г. № 914 «О введении в действие системы приватизационных чеков в Российской Федерации», от 14 октября 1992 г. № 1229 «О развитии системы приватизационных чеков в Российской Федерации» и от 6 октября 1993 г. № 1591 «О продлении срока действия приватизационных чеков выпуска 1992 года», которые предусматривали наряду с оплатой в денежной форме использование до 1 июля 1994 года приватизационных чеков в качестве средств оплаты при приобретении объектов приватизации. А начало положил Указ Президента Российской Федерации от 1 июля 1992 г. № 721 «Об организационных мерах по преобразованию государственных предприятий, добровольных объединений государственных предприятий в акционерные общества». Он ознаменовал собой переход от приватизации небольших объектов к приватизации крупных предприятий. До 1 октября 1992 года все крупные и средние государственные предприятия должны были быть преобразованы в акционерные общества открытого типа.  

В целях урегулирования в отдельных отраслях принимались отдельные Указы президента и Постановления Правительства. Были приняты решения в отношении приватизации государственного концерна «Газпром», предприятий электроэнергетики, нефтедобычи, нефтепереработки и нефтепродуктообеспечения, связи, угольной промышленности, предприятий, находящихся в ведении Министерства по атомной энергии Российской Федерации и др. Таким  образом, основные и самые лакомые куски госсобственности стали перетекать в частные руки. 


Объекты и предприятия федеральной, государственной и муниципальной собственности исходя из возможности их приватизации распределялись на следующие группы:

объекты и предприятия федеральной собственности, приватизация которых запрещена;

объекты и предприятия федеральной собственности, приватизация которых осуществляется по решению Правительства Российской Федерации;

объекты и предприятия федеральной собственности, приватизация которых осуществляется по решению Государственного комитета Российской Федерации по управлению государственным имуществом (далее именуется Госкомимущество России) с учетом мнения отраслевых министерств;

объекты и предприятия государственной (муниципальной) собственности, приватизация которых осуществляется в соответствии с Программой по решению органов государственной власти и управления республик в составе Российской Федерации, краев, областей, автономной области, автономных округов, городов Москвы и Санкт - Петербурга и местными программами приватизации;

объекты и предприятия федеральной, государственной (муниципальной) собственности, подлежащие обязательной приватизации.


На этом этапе приватизировались одни из самых ликвидных и приносящих реальный доход в бюджет страны предприятия, что абсолютно не соответствовало интересам государства и общества, но кому до этого было дело. Основной задачей этого этапа, в реальности было как можно быстрее перераспределить имущество из государственной собственности в частную, естественно, не забыв про то, что чиновники и государственные деятели, тоже являются частниками. 


Законодательно не были обеспечены равные права и возможности по участию в приватизации всех граждан России, и не соблюдался, провозглашенный в Конституции принцип социальной справедливости. Граждане, непосредственно не связанные с производством были фактически отстранены от приватизации и лишены права на соответствующую часть национального богатства. 


Небыли заложены такие обязательные условия, как сохранение производственной направленности, развитие предприятий, в следствии чего, многие предприятия были перепрофилированы и закрыты, из многих предприятий новые «эффективные собственники» выкачивали последние соки, не вкладывая даже в ремонт производственной базы, а потом просто закрывали предприятии или просили поддержать его из местного или федерального бюджета. 

Фактически, законодательство не было проработано вовсе, перечисление всех недостаток правовой базы этого периода займет весь объем книги. Нам данный период интересен еще и тем, что многие граждане России «поучаствовали» в этом этапе. Наверное, только единицы получили хоть что-то за свои ваучеры, а большинство граждан доверились всяческим АВВА, Московской Недвижимости и иже с ними, вследствие чего остались у разбитого корыта, в лучшем случае не вложив своих денег, которые в тот период все равно моментально обесценивались.
Указ Президента Российской Федерации от 22 июля 1994 г. № 1535 «Об основных положениях Государственной программы приватизации государственных и муниципальных предприятий в Российской Федерации после 1 июля 1994 года» провозгласил переход к денежному этапу приватизации. Нужно было хоть как-то пополнить, дырявый к тому времени бюджет и развивать предприятия из которых выкачивали последние соки. Но как всегда все было проведено с перегибом. Начались залоговые аукционы, о которых мы уже рассказывали в другой главе книги.

После таких событий даже парламентарии удивились широкомасштабности нарушений и воровства и приняли закон закона «О Счетной палате Российской Федерации», которая  и должна была проверять законность и целесообразность принятия решений государственными органами и чиновниками. Кроме того, в Федеральный закон от 16 декабря 1995 г. № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» была включена норма, устанавливающая обязательное привлечение государственного финансового контрольного органа к определению рыночной стоимости имущества, когда собственником выступает государство.


В 1997 году был принят Федеральный закон № 123-ФЗ «О приватизации государственного имущества и об основах приватизации муниципального имущества в Российской Федерации».


В статье 16 назывались такие способы приватизации:

  - продажа государственного или муниципального имущества на аукционе, в том числе продажа акций созданных в процессе приватизации открытых акционерных обществ на специализированном аукционе;

- продажа государственного или муниципального имущества на коммерческом конкурсе с инвестиционными и (или) социальными условиями;

- продажа акций созданных в процессе приватизации открытых акционерных обществ их работникам;

- выкуп арендованного государственного или муниципального имущества;

- преобразование государственных и муниципальных унитарных предприятий в открытые акционерные общества, 100 процентов акций которых находится в государственной или муниципальной собственности;

- внесение государственного или муниципального имущества в качестве вклада в уставные капиталы хозяйственных обществ;

- отчуждение находящихся в государственной или муниципальной собственности акций созданных в процессе приватизации открытых акционерных обществ владельцам государственных или муниципальных ценных бумаг, удостоверяющих право приобретения таких акций.


Согласно этому закону должна была принята Государственная программа приватизации, которая так и не была принята. 


Так и не был решен вопрос об оценке реальной(РЫНОЧНОЙ) стоимости приватизируемого предприятия и имущество уходило по заниженной в несколько десятков раз цене. Неужели этот вопрос не волновал государственных мужей? Наверное волновал, но видимо они еще не удовлетворили свои интересы, а кто же принимает законы против себя…

Следующей вехой в приватизационном законодательстве стала принятая в 1999 году Концепция управления государственным имуществом и приватизации в Российской Федерации. 

Целью государственной политики в области приватизации в соответствии с новой Концепцией стало:

 «…увеличение доходов федерального бюджета на основе эффективного управления государственной собственностью;

оптимизация структуры собственности (с точки зрения пропорций на макро- и микроуровне) в интересах обеспечения устойчивых предпосылок для экономического роста;

вовлечение максимального количества объектов государственной собственности в процесс совершенствования управления;

использование государственных активов в качестве инструмента для привлечения инвестиций в реальный сектор экономики;

повышение конкурентоспособности коммерческих организаций, улучшение финансово - экономических показателей их деятельности путем содействия внутренним преобразованиям в них и прекращению выполнения несвойственных им функций…»17.

Для реализации этих целей были определены первостепенные задачи, необходимость решения которых являлись приоритетными для всех федеральных органов исполнительной власти: 

полная инвентаризация объектов государственной собственности; разработка и реализация системы учета этих объектов и оформление прав на них;

повышение эффективности управления государственным имуществом с использованием всех современных методов и финансовых инструментов, детальная правовая регламентация процессов управления;

классификация объектов государственной собственности по признакам, определяющим специфику управления;

оптимизация количества объектов управления и переход к пообъектному управлению;

определение цели государственного управления по каждому объекту управления (группе объектов);

обеспечение прав государства как участника (акционера) коммерческих и некоммерческих организаций;

обеспечение контроля за использованием и сохранностью государственного имущества, а также контроля за деятельностью лиц, привлекаемых в качестве управляющих;

обеспечение поступления дополнительных доходов в федеральный бюджет путем создания новых возобновляемых источников платежей и более эффективного использования имеющегося имущества.
Также в ней были даны оценки приватизационным процессам, происходившим до ее принятия: «…Несмотря на то, что в результате массовой приватизации 58,9 процента предприятий стали частными, ряд поставленных целей не был достигнут:

- не сформирован широкий слой эффективных частных собственников;

- структурная перестройка экономики не привела к желаемому повышению эффективной деятельности предприятий;

- привлеченных в процессе приватизации инвестиций явно недостаточно для производственного, технологического и социального развития предприятий;

- в ряде отраслей не удалось сохранить конкурентное положение предприятий на отечественном и мировом рынках…»18.
Прошло более 10  лет и, о чудо, было замечено, что все-таки приватизация, в большинстве своем, не достигла целей…

В соответствии с этой концепцией был принят новый Федеральный закон от 21 декабря 2001 г. № 178-ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества». В этом законе было решено достаточно большое количество проблем предыдущего законодательства и на сегодняшний момент мы имеем вполне сложившуюся систему законодательных актов по приватизации, вот только основной массив предприятий был приватизирован по старым, абсолютно не отвечавшим интересам страны и граждан законам.
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